COMBINATORIA:
Técniques per comptar

Operacions peralcompiar

Distingim:

-Variacions sense repeticio.
-Variacions amb repeticié
-Permutacions sense repeticié
-Permutacions amb repeticié
-Combinacions sense repeticio.
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Introduccio

En una taula recta s’asseuen 11 persones. De quantes formes diferents
poden seure els comensals?

De 39.916.800 formes diferents.

Aquest és un exemple del qué estudiarem en aquest tema. Aquest tipus de
problemes poden ser molt complicats de resoldre sense I'is de la
combinatoria perd amb ella és senzill trobar la resposta.
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Definicions previes.

- Factorial d’un nombre natural: Es el producte del nombre natural per tots
els nombres anteriorsfins arribar a 1. S’expressa com n!.

nl=n(n-1)n-2)...-321

-0! : Per definicié és 1. O!=1
-Nombre combinatori: Es I'operacié definida entre dos nombres naturals m i

n (mxn), definida com:
m) m!
n) nlm-n)!

-De la féormula anterior es dedueix:
(m) m!
=" -1
1. L0 orm-o0)

m) m! -1
2. |m _m!‘(m—m)!_

m m! m! m
3. ln) wm-n) m-n)m-(m-n)! \(m-n
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m m ) m! n m! _(m-n+1)mkmin _

4. n n-1 7n!~1mfn]! (n—l)!'[m—n+1)!7 nl(m-n+1)! B
ml(m-n+1)+n) mi(m+1) _  (m+1)! (m+1
nl(m-n+1)! nl(m-n+1)! nlm+l-n) | n

o (m m m m m m m n
I ) N S I R
Demostracié pel métode d’induccié matematic.
Sim=0 :;(?J:[g):l:f CERT
Sim=1 :2 h_t + ! =1+1=2=2' CERT
(i) \o) 1

m-1
Si suposem que Z( . j: 2™ és cert, aleshores :
1

=0
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EXEMPLE
Quants nombre de tres xifres diferents es poden fer amb els
nombres 1,2,3,4,5,6,7,8,9?
ol 9!
Ve=—_=2=987=504
(9-3) e
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\ariacions SeENse EPELicio

Les variacions sense repeticié de m elements agafats de n en n (n<m) sén el
nombre d’agrupacions que es poden fer de n elements on dos grups sén
diferents si:

-Tenen elements diferents (cap repetit)
-Importa I'ordre dels elements de cada agrupacio.

. s . m!
Les variacions sense repeticié es calculen amb la férmula: V, = Fre———
p.e{1,234,5} (m -n)!
Agrupacions de tres elements.
{1,2,3} Grup no valid. No es poden repetir els elements dins
{2,3,4} d'una agrupacié
{1,3,4} Aquestes dues agrupacions

estan formades pels mateixos
elements perd es consideren
. agrupacions diferents.
{2,1,3} IMPORTA L'ORDRE

Variacions amb repeticio

Les variacions amb repeticié6 de m elements agafats de n en n (n<m) sén el
nombre d’agrupacions que es poden fer de n elements on dos grups sén
diferents si:

-Tenen elements iguals o diferents
-Importa I'ordre dels elements de cada agrupacio.

Les variacions amb repeticié es calculen amb la formula: VR; =m"
p.e{1,2,3,4,5}

Agrupacions de tres elements.

{1,2,3} Grup valid. Es poden repetir els elements dins d'una
{1,1,2} agrupacio

{2,3,4}

{5,3,5} Aquestes dues agrupacions

elements perd es consideren
agrupacions diferents.
IMPORTA L'ORDRE

{1,3,4} estan formades pels mateixos

i2,1,3}




EXEMPLE

Quants nombre de tres xifres es poden fer amb els nombres
1,2,3,4,5,6,7,8,9?

VRS =9° =729
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Permutacions circulars

La diferencia entre les permutacions sense repeticié i les permutacions
circulars és que manca un element de referéncia. Aixo fa que de n elements

a permutar, en fixar-ne un com a referéncia, el nombre d’elements a
permutar és n —1.

Pcm =Pm—1=(m_1)!

EXEMPLE

En una taula circular s’asseuen 11 persones. De quantes formes diferents
poden seure els comensals?

PC,, = P, = 3.628.800
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Permutacions sense repeticio

Son un cas particular de les variacions sense repeticid, concretament quan
m=n.

!
P —y™ m!

n m =m!

" (m-m)!
EXEMPLE

En una taula recta s’asseuen 11 persones. De quantes formes diferents
poden seure els comensals?

11

P, =V} === =111=39.916.800
0!
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Permutacions amb repeticio

Tenim n elements on el 1r element es repeteix a vegades, el 2n element es
repeteix b vegades i el m-ésim k vegades. Si la suma de totes les
repeticions és m (a + b + .. + k = m), aleshores:

pab,...k _ _ m!
m al'bl-...-k!

EXEMPLE

Amb els nombres de la taula adjunta, quants nombres de 7 xifres es poden
formar?

1,1 2,2, 2,3, 3}
P2’3’2 B 7! B 5040
7 213121 2:6-2
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=210




Combinacions sense repeticio

Les combinacions de m elements agafats de n en n (n<m) sén el nombre
d’agrupacions que es poden fer de n elements on dos grups sén diferents si
tenen elements diferents (cap es pot repetir).

Les combinacions sense repeticio es calculen amb el nombre combinatori:
cn - m) m!
o= -
n n!*(m —n)!

Agrupacions de tres elements.

p.e{1,2,3,4,5}

{1.2,3}

Grups NO valid. No es poden repetir els elements
dins d’'una agrupacio

{2:3:4}

Aquestes agrupacions estan
formades pels mateixos
elements pero es consideren
agrupacions iguals.

NO IMPORTA L'ORDRE

{1,2,3}=(3,1,2} =(2,3,1}=
{2,1,3} =(3,2,1} ={1,3,2}

k2,1,3}

MATEMATIQUES 1rA MATEMATIQUES 1rB

EXERCICIS DEL LLIBRE:

PG. 204. 9, 10, 14, 15, 16

PG. 205. 27, 30, 31, 33, 34
PG. 206. 53, 58

EXERCICIS DEL LLIBRE:

PG. 252. 9, 10, 14, 15, 16

PG. 253. 27, 30, 31, 33, 34
PG. 254. 53, 58
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